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 Saraevo, Republika Bosna i Hercegovina 

 

Zanimlivosti za funkcijata cel del  

 

 Vo ova rabota }e se zanimavame so funkcijata cel del od brojot x , I }e 

doka`eme dve interesni ravenstva povrzani so ova funkcija. Najprvo }e ja 

definirame funkcijata cel del i u{te dve drugi funkcii povrzani so ova 

funkcija.  

 

 Defincija 1. Za realniot broj x  so x    }e go ozna~ime celiot del od 

brojot x , t.e. najgolemiot cel broj koj ne e pogolem od x .  

 

 Primer 1. Imame  

   5 5   ,   2,6 2     ,  3    ,  2e    ,   3 2   
 

.  

 

 Defincija 2. Za realniot broj x  so x    go ozna~uvame  

 

 Primer 2. Imame  

   5 5   ,   2,6 2     ,  3    ,  2e    ,   3 2   
 

.  

 

 Defincija 3. Za realniot broj x  so { }x  go ozna~uvame decimalniot del 

od brojot x , t.e. imame { }x x x     .  

 Primer 3. Imame  

   {5} 5 5 5 5 0       ,  

   { 3} 3 3 3 ( 2) 2 3           
 

,  

   { 1,253} 1,253 1,253 1,253 ( 2) 2 1,253 0,747              .  

 Lesno se gleda deka x x        ako e x  e cel broj, odnosno 1x x        , ako 

x  ne e cel broj. Isto taka o~igledno e deka 0 { } 1x  .  

 Na crte`ite se dadeni  graficite na funkciite x x   , x x    i 

{ }x x .  

 Vo naredniot del }e doka`eme deka za funkcijata cel del od x  e to~no 

slednoto ravenstvo:  
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  1 2
2

x x x
 

          
            (1) 

 

 Se smeta deka ova ravenstvo go doka`al Francuskiot matemati~ar 

Hermit (Charle Hermite, 1822-1901).  

 Dokaz. ]e razlikuvame dva slu~ai.  

 Slu~aj 1. 10 { }
2

x  .  

 Vo ovoj slu~aj imame  

1 1{ }
2 2

x x x x
   
                

 

i  

2 2( { }) 2 2{ } 2x x x x x x                         , 

pa spored toa  

1 2
2

x x x
 

          
, 

odnosno  

1 2
2

x x x
 

          
. 

 Slu~aj 2. 1 { } 1
2

x  .  

 Vo toj slu~aj 1

2
x x

 
           

, kade {to 1{ }
2

x    i 10
2

   , od kade 

dobivame  

1 1 1 1 1
2 2 2

x x x x
                                  

i   

12 2 2 1 2 2 1
2

x x x x
                                 

.
 

 Od poslednite dve ravenstva dobivame  

1 2
2

x x x
 

          
, 

odnosno  

x x  
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1 2
2

x x x
 

          
, 

{to treba{e i da se doka`e.  

 Sega so ravenstvoto (1) }e ja re{ime slednata zada~a: Ako x , doka`i  

deka va`i ravenstvoto  
3

3 31 13 2 2
2 2

x x x x x x
   

                        
          (2) 

  Re{enie. ]e go iskoristime sledniot algebarski identitet:  
3 3 3 2 23 ( )( )a b c abc a b c a b c ab bc ca           .       (3) 

]e vovedeme oznaki a x    , 1

2
b x

 
 
  

 i 2c x    . Toga{ od ravenstvoto (1) 

dobivame  

1 2 0
2

a b c x x x
 

              
. 

Sega od (3) imame  
3 3 3 3 0a b c abc    , 

odnosno   
3

3 31 12 3 2 0
2 2

x x x x x x
   

                         
. 

 Zna~i,  
3

3 31 13 2 2
2 2

x x x x x x
   

                        
, 

{to treba{e i da se doka`e.  
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